

# 甜甜红龟粿 浓浓故乡情

## 双莲池社区打造“萌宝校园”品牌,开展闽南民俗活动

晨报记者 晋君  
通讯员 瑞雅

一曲闽南童谣《阿母的红龟粿》唱出了游子的思乡之情。春节前,在双莲池社区,来自厦禾幼儿园的20对亲子家庭参加了由双莲池社区党委、双莲池社区关工委、厦禾幼儿园主办的“萌宝校园”——闽南传统红龟粿手作及厨房垃圾分类亲子活动。

制作前,工作人员介绍了闽南传统红龟粿的做法和寓意。红龟粿是闽南传统美食之一,常用于节庆、祭拜、做寿等场合。红龟粿呈圆形,寓意团圆和谐,红色象征大吉,龟状寓意长命百寿。民间有一句俗语“吃粿赚家伙”,意思是吃了红龟粿会发大财、保平安。在工作人员的指导下,大家一起和面、印模具,兴致勃勃地完成了自己的作品。

现场除了制作红龟粿,还进行了垃圾分类知识的普及。社区工作人员向家长和小朋友介绍,厨余是有机垃圾的一种,包括菜叶、果皮等。那么红龟粿手作会产生什么垃圾?应

该如何分类?孩子们争先恐后回答问题,现场气氛热烈。

自去年4月以来,双莲池社区关工委依托辖内厦禾幼儿园等公共服务阵地,整合教育资源,开展亲子活动,打造了关工委品牌“萌宝校园”。

双莲池社区创新模式、打造特色、培育典型,邀请了教育局、关工委等职能部门的工作人员,家庭教育方面的专家学者,热心家庭教育工作的志愿者,辖内非公企业关工委厦门眼科中心、厦门新开元医院专家等参与授课、座谈或咨询,为儿童发展营造了良好的社区和家庭环境,并开展亲子运动会、爱眼日讲座、文明创建、垃圾分类、交通安全督导等小小志愿者活动。

双莲池社区党委书记林强告诉记者,一直以来,双莲池社区关工委十分关心未成年人工作,组织“五老”开展网吧巡查,结对帮扶留守儿童,走访慰问困难儿童,给予他们精神上的鼓励和物质上的帮助,让孩子们在良好的环境中健康成长。



厦禾幼儿园的孩子们与家长制作红龟粿。  
记者晋君摄 P193030705

### 相关新闻

## 开展月饼DIY亲子活动

双莲池社区的“萌宝校园”活动举办过好几次,除了制作红龟粿,“萌宝校园”还组织了多场亲子活动,如组织厦禾幼儿园的亲子开展了“萌宝校园”闽南传统中秋月饼DIY亲子活动。

社区工作人员向大家介绍,300多年前,民族英雄郑成功的部将洪旭,为了宽慰士兵背井离乡、思亲想家之念,

激励斗志,巧设“中秋会饼”,让士兵们赏月玩饼、品茗谈天。于是,一代一代传下来,就成了如今厦门独具特色的民间习俗。通过让孩子们了解厦门中秋节的民俗传统,并亲手制作月饼,既加强了亲子互动,又让家长和孩子度过了一个难忘的中秋佳节。

厦禾幼儿园中班小朋友陈妍希的妈妈介绍,让孩子

自己动手做月饼皮,大人帮忙把馅包在里面,用模具压好,老师统一放进烤箱烤制。“小孩子蛮开心的,觉得很好玩。这个活动让孩子更独立,增强孩子的动手能力,让她知道了月饼是怎么制作出来的。”陈妍希的妈妈说道。

(记者 晋君)  
S9304013

# 大同路上的“老字号”——建成百货



晨报记者 晋君 通讯员 杨昕

大同路上曾经有一家建成百货商店,它前身是建成布店。

1930年秋,泉州人陈锦树等人在厦门大同路合伙开办建成布店,专营绸布批发。

1938年夏,日军占领厦门后,建成布店迁往鼓浪屿龙头街。除批零兼售绸布和出租结婚礼服外,还特聘上海名师裁制西装、外衣、童装。顾客买下布料,即可交付剪裁,然后送成衣上门。这种方便顾客的“一条龙”服务方式,深受消费者欢迎,业务日趋兴旺,因

而布店得以维持和发展。

抗战胜利后,建成布店迁回大同路旧址。它与泉州、上海的建成布店,在上海联合成立建成公司,并在中国香港地区设立建新商行,在菲律宾设立建胜商行,为公司筹集资金,发行股票,仅厦门建成布店就有股东30多人。1947年春,建成布店业务扩大,在布店附近另设了一间百货商店,经营针纺织品、日用百货、鞋帽文具、五金交电四大类商品,并更名为建成百货商店。

### 曾在厦门市场独领风骚

建成百货商店在万商云集的厦门市场中得以独领风骚。时任总经理的江泽章经验丰富,懂经营,善管理。他长期驻守上海,对沪市的商情了如指掌,及时吸收先进经营理

念,注重购物环境整洁优美,讲究货架、柜台和橱窗商品陈列,要求店内外灯光明亮,并安装五颜六色的霓虹灯,这在厦门颇为新鲜。

建成百货坚持服务细致周到。如采用前店后坊方式,顾客买下布料即可根据要求进行加工,然后送成衣到家。同时还可登门量体裁衣,以方便顾客。他们重视店员仪表,要求着装整齐,精神饱满,店内设有理发和整装室让员工上岗前梳妆打扮,使顾客感受可亲的形象而乐于光顾。建成百货还不拘一格录用人才,用人不看背景,使员工的进取心增强,从而促进了商店业务发展。

### 批发日用商品广受欢迎

新中国成立后,建成百货

于1956年实行公私合营,后转为国营。其店名先后改为红星百货商店、人民百货商店,1980年恢复建成百货商店老字号,继续弘扬服务普通市民的优良传统,坚持经营中、低档商品为特色,以零售为主,兼营批发,经营百货、文具、纺织、针织、鞋帽、五金交电和家用电器等7大类3000多个花色品种,其他商店买不到的日用小商品,在这里大都可以买到,赢得消费者的普遍欢迎。

74岁的施金羨阿姨是大同社区的居民。她1964年9月到建成百货工作,一直工作到1987年。她回忆,建成百货当时在厦门名气比较大,生意很好,经营商品品种齐全,方便老百姓。“我去的时候建成百货是国营商店,信用好,诚信经营。”

施金羨回忆,大家工作都很认真,经常要考试,各个柜台不同的业务人员都要考核,比如怎么用算盘,如何量布、叠布。“考核第一关就是算盘,从建成出来的人都打得一手好算盘。”

刚工作时,施金羨从学徒做起,后面是在布柜站柜台。“从学徒一直到能站柜台都是有师傅带的,我们刚刚去当学徒的时候,师傅非常好,从最基础的开始,手把手教给我们怎么剪、怎么量。”施金羨说,业务知识是很重要的,做一件衣服需要多少布,针织柜台的怎么陈列,营业员的知识要扎实,没有好好学习,是没办法站柜台的。遗憾的是,前几年,建成百货不再经营了,留在了厦门人的记忆中。

S9304014